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邢台一中2011-2012学年下学期第四次月考

高二年级生物试题

                         命题人：赵新晖

第Ⅰ卷（选择题共60分）

一、选择题（每小题1.5分，共60分）

1.天宫一号是中国首个目标飞行器，于2011年9月29日在甘肃酒泉卫星发射中心发射成功，将为航天工程育种提供丰富的试验环境和有力的技术支持。下列说法错误的是

A．航天工程育种获得的突变体多数表现出优良性状

B．航天器上搭载的植物种子必须是正处于萌发时期的种子

C．通过航天工程育种可使控制某性状的基因突变成等位基因
D．基因突变能为生物的进化提供原材料
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2.将①、②两个植株杂交，得到③，将③再作进一步处理，如下图所示。下列分析错误的是

A.由③到④过程一定发生了等位基因分离、非同源染色体上非等位基因自由组合

B.由⑤×⑥到⑧的育种过程中，遵循的主要原理是染色体变异

C.若③的基因型为AaBbdd，则⑩植株中能稳定遗传的个体占总数的1/4

D.由③到⑦过程可能发生突变和重组，为生物进化提供原材料

3．2011年8月，吉林大学农学部奶牛繁育基地成功培育出一头携带转入赖氨酸基因的克隆牛犊“织女”，从其乳汁中获得大量的赖氨酸。它的诞生标志着国际克隆技术又取得了一次重大突破。以下与此有关的叙述中，正确的是

A．该题中赖氨酸基因表达载体的受体细胞的性染色体可以是XX也可以是XY

B．将赖氨酸基因导入牛的卵细胞中，通过组织培养也能形成转基因牛

C．人们只在“织女”的乳汁中才能获取赖氨酸，是因为只在转基因牛的乳腺细胞中才有赖氨酸基因

D．运用基因工程技术让牛合成大量的赖氨酸，该技术将导致定向变异

4．下列关于限制性内切酶的说法，错误的是

A．限制性内切酶主要是从微生物细胞中分离提纯的

B．一种限制性内切酶只能识别一种特定的核苷酸

C．限制性内切酶不能将目的基因连接到不同的运载体上

D．限制性内切酶既可切割链状DNA也可切割环状DNA

5．下列有关基因工程操作的叙述正确的是

A．用同种限制性内切酶切割运载体与目的基因可获得相同的黏性末端

B．以蛋白质的氨基酸序列为依据合成的目的基因与原基因的碱基序列相同

C．检测到受体细胞含有目的基因就标志着基因工程操作的成功

D．用含抗生素抗性基因的质粒作为运载体是因为其抗性基因便于与外源基因连接

6．下图为人的抑癌基因P53的部分区域结构示意图。下列说法中，错误的是
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A．与正常人相比，患者的这种变异被称为基因突变

B．正常人的该区域可被限制酶E切割成3种片段

C．杂合子该区域可被限制酶E切割成4种片段

D．拼接被限制酶E切割的片段需用DNA聚合酶

7．下列有关基因工程的叙述中，正确的是

A．限制性核酸内切酶只在获得目的基因时使用

B．重组质粒的形成是在细胞内完成的

C．目的基因必须整合到受体细胞的DNA中才能复制

D．通过基因工程育种可以定向地改变生物的性状

8．基因工程运载体必须具备的条件中，下列叙述错误的是

A．能在宿主细胞中复制并稳定保存

B．具有多个限制酶切点，以便与外源基因连接

C．能进入宿主细胞中并控制其新陈代谢过程

D．在限制酶切点外必须含有标记基因，便于筛选

9.基因工程中，需使用特定的酶处理目的基因和质粒，以便构建表达载体。已知限制酶Ⅰ的识别序列和切点是—G↓GATCC—，限制酶Ⅱ的识别序列和切点是—↓GATC—。下列操作正确的是

[image: image2.jpg]GGATCC =B 7 GATC
e NHETET o
CCTAGG CTAG

¥ :Gene [ Fl Gene I HARFFAFICER
§ FoR BB R RS CR





A．该质粒分子由四种碱基组成

B．构建该表达载体的工具酶是限制酶和耐高温DNA聚合酶

C．本实验应采用GeneⅡ作为载体的标记基因

D．质粒用限制酶Ⅰ切割，目的基因用限制酶Ⅱ切割

10.科学家在某种植物中找到了抗枯萎基因，并以质粒为运载体，采用转基因方法培育出了抗枯萎病的金茶花新品种，下列有关说法正确的是

A．质粒是最常用的运载体之一，它仅存在于原核细胞中

B．将抗枯萎基因连接到质粒上，用到的工具酶仅是DNA连接酶

C．用叶肉细胞作为受体细胞培育出的植株不能表现出抗枯萎性状

D．通过该方法获得的抗病金茶花，产生的配子不一定含抗病基因

11．根据现代生物进化理论判断，下列相关叙述中合理的是

A．基因突变产生的有利变异决定生物进化的方向
B．自然选择通过作用于个体而影响种群的基因频率

C．通过人工培育的新物种只能生活在人工环境中
D．自然选择是影响种群基因频率的惟一因素

12．小香猪黑色性状变为白色，是因为细胞核中某基因发生碱基对改变，导致所编码蛋白质中一个氨基酸的替换，下列各项中也会发生改变的是
A．该基因在染色体上的位置    B．rRNA的碱基排列顺序

C．所编码蛋白质的肽键数目    D．该基因的基因频率

13．普氏野马重归自然的实验，标志着我国野生动物保护工作已经从单纯的物种异地保护阶段迈向物种回归自然阶段。有人预计，数年后，这些野马将发展成为一个野生种群。

下列有关叙述正确的是（   ）

A.野外的普氏野马的基因突变频率将不断增加

B.野外的普氏野马某些基因的频率将会发生定向变化

C.野外的普氏野马有助于该生态系统恢复力稳定性的增强

D.野外的普氏野马与圈养的普氏野马因环境不同而产生生殖隔离
14．下图示生物新物种形成的基本环节，对图示分析正确的是
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A.图中A表示基因突变和基因重组，为进化提供原材料

B.图中B表示地理隔离，是新物种形成的必要条件

C.图中C表示生殖隔离，指两种生物不能杂交产生后代

D.自然选择使种群的基因频率会发生定向改变，导致生物朝一定的方向不断进化
15．近期一种可抗绝大多数抗生素的耐药性“超级细菌”在英美印度等国家小规模爆发。医学界已指出抗生素的滥用是“超级细菌”产生的罪魁祸首，超级细菌因含有一种叫NDM-1的基因，使这种细菌对现有的绝大多数抗生素都“刀枪不入”。下列有关“超级细菌”的叙述，正确的是
A.NDM-1基因的产生是该细菌发生染色体变异的结果
B.滥用抗生素诱导细菌发生基因突变产生NDM-1基因
C.细菌耐药性增强的过程中NDM-1基因频率不断增大
D.NDM-1基因的产生标志着新的细菌（物种）已经产生
16.某高等植物种群以严格的自花传粉方式繁殖后代。aa的频率在逐年降低，原因是aa个体的生活力比较弱，平均每代约有3%的aa个体不能生活到生育期。下列与该种群有关的说正确的是

A．若该种群以异花传粉的方式繁殖后代，a将不会有被淘汰的过程

B．人为救助aa的个体，可促进该种群的进化

C．建立自然保护区可使该种群的基因频率相对稳定

D.a被淘汰的过程可理解为该种群进化的过程
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17.下图表示长江沿岸的一山脉中某种两栖动物3个种群的分布。在夏季，种群A与B、种群A与C的成员间可以通过山脉迁移。随着经济的发展，在种群A和B的栖息地之间建了矿，在种群A和C的栖息地之间修了路。请预测B种群的发展趋势

A．建矿之后，种群B不可能消失
B．B与C存在地理隔离，二者一定存在生殖隔离

C．经过长期进化过程，种群B与A、C间可产生生殖隔离，形成新种
D．只要B的基因频率与A和C的不同，就一定进化为新的物种

18.下列关于隔离的叙述正确的是

A．只有生殖隔离能阻止种群间的基因交流

B．所有物种的形成都要经过长期的地理隔离

C．长期的地理隔离必然导致生殖隔离

D．种群基因库的差异是产生生殖隔离的根本原因

19.生物多样性是共同进化的结果。下列事实不属于共同进化的是

A．随着工业的发展，导致大量温室气体排放，全球气温升高

B．随着光合生物的出现，大气中有了氧气，为好氧生物的出现创造了条件

C．生活在草原上的斑马和猎豹都能迅速奔跑，是长期相互选择的结果
D．4亿年前形成了原始的陆生植物，随后出现了适应陆地生活的动物

20．下表是有关4种生物的能源、碳源、氮源和代谢类型的概述。其中正确的是(   )

	生物
	硝化细菌
	根瘤菌
	酵母菌
	蓝藻

	能源
	氧化NH3
	N2的固定
	分解糖类等有机物
	光能

	碳源
	C02
	糖类
	糖类
	C02

	氮源
	NH3
	N2
	NH4+、NO3-
	NH4+、NO3-

	代谢类型
	自养厌氧型
	异养需氧型
	异养兼性厌氧型
	自养需氧型


A．根瘤菌、蓝藻    B．硝化细菌、酵母菌

C．酵母菌、蓝藻    D．硝化细菌、根瘤菌
21．变酸的葡萄酒表面有一层膜、泡菜坛表面有一层白膜、腐乳外面有一层致密的皮，它们分别是
A．醋酸菌、乳酸菌、毛霉菌丝    B．醋酸菌、毛霉菌丝、毛霉菌丝

C．醋酸菌、酵母菌、毛霉菌丝    D．酵母菌、醋酸菌、乳酸菌

22．将接种有醋酸菌的葡萄汁100 mL 4份和接种有酵母菌的葡萄汁100 mL 4份分别装入100 mL、200 mL、300 mL和400 mL的烧瓶中，将口密封，置于适宜温度条件下培养，24h后产生的醋酸和酒精最多的分别是（   ）

A．100mL、100mL      B．400mL、400mL
C．100mL、400mL      D．400mL、100mL

23．下列产醋最多的措施是（   ）

A．将果酒中加入食醋，并通气

B．将果酒中加入变酸的酒表面的菌膜，并通气

C．将果酒暴露在空气中

D．将果酒中加入冲洗葡萄的水，并通气

24．甲、乙、丙是三种微生物，下表Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ是用来培养微生物的三种培养基。甲、乙、丙都能在Ⅲ中正常生长繁殖；甲能在Ⅰ中正常生长繁殖，而乙和丙都不能；乙能在Ⅱ中正常生长繁殖，甲、丙都不能。下列说法正确的是（   ）
	
	粉状硫
10g
	K2HPO4
4g
	FeS04
0.5g
	蔗糖

10g
	(NH4)2SO4

0.4g
	H20
100ml
	MgS04
9.25g
	CaCl2

0.5g

	Ⅰ
	+
	+
	+
	+
	
	+
	+
	+

	Ⅱ
	+
	+
	+
	
	+
	+
	+
	+

	Ⅲ
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+


A．甲、乙、丙都是异养微生物
B．甲、乙都是自养微生物、丙是异养微生物
C．甲是异养微生物、乙是固氮微生物、丙足自养微生物
D．甲是固氮微生物、乙是自养微生物、丙是异养微生物
25．发酵工程的第一个重要工作是从混杂的微生物群体中选择优良的单一纯种，获得纯种的方法不包括
A．根据微生物对碳源需要的差别，使用含不同碳源的培养基

B．根据微生物缺乏特殊营养物质的种类，在培养基中增减不同的特殊营养物质

C．利用高温高压消灭不需要的杂菌

D．根据微生物对抗生素敏感性的差异，在培养基中加入不同的抗生素
26．若将某种细菌置于有营养的物体上，它会繁殖并形成细胞群（如下图）。有什么适当的实验可以用来检验两种抗生素的杀菌效用？
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27.以下有关生物技术实践的叙述中，不正确的是

A.在大肠杆菌的分离和培养实验中，划线后盖好培养皿，再将培养皿倒置培养
B.某同学用带盖的瓶子制备葡萄酒的过程中，每隔12小时左右将瓶盖拧松一次，其目的是向瓶中通气，以保证微生物的发酵
C.将显色后的样品与已知浓度的标准液进行目测比较，可以大致估算出泡菜中亚硝酸盐的含量
D.可以用稀释涂布平板法来测定某土壤溶液活菌数目

28．尿素是尿素分解菌的氮源，因此在配制培养基时

A.葡萄糖在培养基中越多越好

B.尿素分解菌有固氮能力，故培养基中只需无机氮

C.尿素在培养基中越少越好

D.尿素分解菌无固氮能力，故培养基中的尿素为化合态氮

29．下表表示在不同培养基中细菌的生长繁殖情况。（E、F、G、H、I、J、K、M为培养基的成分，“+”表示生长，“-”表示不生长），请分析下列哪种物质细菌不能合成
	培养基成分
	A、B、C
	A、B、C

I、M
	A、B、C

H、K
	A、B、C

M、J
	A、B、C

I、K
	A、B、C

H、J
	A、B、C

K、M

	生长

状态
	-
	-
	+
	-
	+
	-
	+


A．H           B．I         C．K             D．M

30．在培养基的配制过程中，具有如下步骤，其正确顺序为
①溶化   ②调pH    ③加棉塞     ④包扎   ⑤培养基的分装   ⑥称量

A．①②⑥⑤③④    B．⑥①②⑤③④    C．⑥①②⑤④③    D．①②⑤④⑥③

[image: image8.wmf]31．如右图是微生物平板划线示意图。划线的顺序为12345。下列操作方法正确的是

A．操作前要将接种环放在火焰边灼烧灭菌

B．划线操作须在火焰上进行

C．在5区域中才可以得到所需菌落

D．在12345区域中划线前后都要对接种环灭菌

32．下列是关于“检测土壤中细菌总数”实验操作的叙述，其中错误的是

A．用蒸馏水配制牛肉膏蛋白胨培养基，经高温、高压灭菌后倒平板

B．取104、105、106倍的土壤稀释液和无菌水各0.1mL，分别涂布于各组平板上

C．将实验组和对照组平板倒置，37℃恒温培养24～48小时

D．确定对照组无菌后，选择菌落数在300以上的实验组平板进行计数

33．下列选择出分解尿素的细菌的培养基是

A．KH2PO4、Na2HP04、MgS04·7H20、葡萄糖、尿素、琼脂、水
B．KH2PO4、Na2HP04、MgS04·7H20、葡萄糖、琼脂、水
C．KH2PO4、Na2HP04、MgS04·7H20、尿素、琼脂、水
D．KH2PO4、Na2HP04、MgS04·7H20、牛肉膏、蛋白胨、琼脂、水

34.突变型面包霉常需要在基本培养基上添加适当的氨基酸才能生长。现在用两种氨基酸依赖型红色面包霉突变株a和b，分别接种到下面的6种培养基上，两种突变株都不能在1、3、5号培养基上生长，a、b可以分别在2、4和2、6号培养基上生长。培养基成分如下表，关于突变株a和b分别对于A-J中氨基酸需求的说法正确的是

	培养基
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	添加氨基酸
	BCDE
	BEFG
	CFHI
	DEFI
	GHIJ
	EHGJ


A．两种突变株对氨基酸的需求是相同的

B．两种突变株都需要G氨基酸才能生长

C．两种突变株必须同时供应4种氨基酸才能生长

D．两种突变株都能在由4、5号两种培养基组成的混合培养基中生长

35．某同学在稀释倍数为106的培养基中测得平板上菌落数的平均值为234，那么每克样品中的菌落数是(涂布平板时所用稀释液的体积为0.1mL)
A．2.34×108     B．2.34×109     C．234     D．23.4
36．在对纤维素分解菌进行选择培养时用液体培养基的目的是
A.可获得大量菌体
B.纤维素分解菌适宜在液体培养基上生长
C.可以充分利用培养基中的营养物质
D.可获得高纯度的纤维素分解菌
37．下列关于植物组织培养的叙述中，错误的是

A．培养基中添加蔗糖的目的是提供营养和调节渗透压

B．培养基中的生长素和细胞分裂素影响愈伤组织的生长和分化

C．离体器官或组织的细胞都必须通过脱分化才能形成愈伤组织

D．同一株绿色开花植物不同部位的细胞经培养获得的愈伤组织基因组成相同

38．下列有关月季花药培养的实验操作中，不正确的是

A．花药培养可在同一培养基上培养至长出幼小植株再更换培养基继续培养

B．镜检花粉时可用醋酸洋红法或焙花青—铬矾法染色，后者能将花粉细胞核染成蓝黑色

C．在剥离花药时，要尽量不损伤花药，否则易从受伤部位产生愈伤组织

D．如果接种的花药长出愈伤组织并分化成幼小植株，还需对植株作进一步的鉴定和筛选

[image: image9.wmf]39．下图表示应用植物组织培养技术培育优质玉米的过程。对此过程的相关描述错误的是
A．B→E过程中细胞全能性的高低发生了改变

B．C试管中形成的是高度液泡化的薄壁细胞

C．A植株和F植株体细胞中的染色体组数相同

D．培养出的F植株一般不能直接应用于扩大种植

40．影响植物组织培养的因素包括

①培养基配制　②外植体选取　③激素的运用　④消毒　⑤温度、pH、光照

A．①②③④⑤     B．①②③    C．①②③④     D．①②③⑤
第Ⅱ卷（非选择题共30分）

二、非选择题（每空2分，共30分）

41．（14分）下图是苹果醋的制作流程简图，请据图回答：


[image: image5]
(1)若要检测是否产生了苹果酒可用              试剂进行检测。

(2)②过程中使用到的微生物是醋酸菌，其新陈代谢代谢类型是                    ；过程②的反应式为                                      。过程②该微生物可以从食醋中分离纯化获得，方法是：第一步：配置培养基。该培养基必须含有微生物生长所需要的                                    (答四种，不全不得分)等基本营养成分。第二步：对培养基用                方法进行灭菌。第三步：接种。微生物常用的接种方法有                               。第四步：培养。温度控制在         。第五步：挑选符合要求的菌落。
42．（16分）下图表示菊花的嫩枝和月季的花药通过无菌操作接入含有全部营养成分的试管中进行培养的过程，请回答：


[image: image6]
（1）对月季来说，适宜花粉培养的时期是             。为确定花粉是否处于该时期，最常用的镜检方法是                   。

（2）在培养嫩枝组织细胞和花粉的培养基中都要加入一定的植物激素，常用的植物激素有                           (答2种，不全不得分)。

（3）两种植物组织培养在进行接种时应注意         。

①接种室要消毒　②只要戴口罩，操作时便可说话　③外植体可用体积分数为70%的酒精浸泡大约30 s，立即取出用无菌水冲洗后，再用质量分数为0.1%的氯化汞溶液消毒，取出后再用无菌水冲洗干净　④接种操作要在酒精灯火焰旁进行　⑤接种完毕应立即盖好瓶盖

A．①②③④⑤    B．①②③④    C．①③④⑤    D．②③④⑤

（4）月季的花药培养与菊花的嫩枝组织培养不同，从植株产生的途径来说，花粉植株产生的途径除了图中所示外，还有一种是花粉通过            阶段发育而来，这两种途径的差别主要取决于                                          。

（5）若用液体培养基培养紫草细胞来生产紫草素，在培养过程中要不断通入无菌空气并进行搅拌的目的分别是                        ，                              。
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